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《成本與管理會計》 
試題評析 
第一題：看到本題，同學應該會稍微高興一下，因為這是在課堂上強調許多遍的決策題型：「生產組合的

判斷」；從「無有限資源」、「一個有限資源」及「多個有限資源」限制。而本題屬於「一個有

限資源限制」，因此，判斷時要計算到「每單位有限資源所創造的邊際貢獻」來當作生產決策。

拿分應該不難。 
第二題：非例行決策中，不確定狀況下的決策分析；本題出自於97年會計師考試的選擇題中，若將講義後

面習題作熟的同學，應對本題不陌生。拿分上可能需要多加思考及注意。 

第三題：分批及分步成本法歷年來均以計算題為主，國家考試中，成本與管理會計很少會考分錄。但若熟

稔歷屆試題之改編者（本題可源自於96會計師考試），拿分應該不至於太難。 

結論：本次申論題主要題組並非太艱深的題目，若同學能在歷屆試題上稍加注意，應該不會陌生此次的考

題，一般學生申論題部分應可拿25分，程度較佳者應可拿40分。  

 

一、 力華企業使用一設備生產三種不同之產品，各產品單位成本之相關資料如下：（25分） 
 

  產品 

  A  B C 

直接材料 $15.80  $11.00 $14.10

直接人工 19.10  17.20 20.30

變動製造費用 2.60  3.10 3.30

固定製造費用 21.60  24.10 31.30

單位製造成本 $59.10  $55.40 $69.00
 
  

補充資料： 
  

 
 設備每月可使用之時間總計為10,900分鐘，所有人工成本為變動成本。 

試問： 

(一)為滿足所有產品需求，請問各產品所需時數與總時數為何？（4分） 

(二)在目前之設備產能下，如果要使利潤最大化，各產品各需生產多少單位（四捨五入到整

數位）？（10分） 

(三)力華已經對設備做了最佳運用，若可以再向外租用該設備之額外時間，請問力華應向外

租用設備生產那些產品？以及每分鐘所願意付的最高租金為多少？（6分） 

答： 

 

 

 

 

  產品 

 A B C 

各產品每單位使用設備所需時間（分鐘） 3.30 2.60  3.10 

每單位售價 $74.30 $66.40  $81.00 

每單位變動銷售成本 $ 2.80 $ 2.30  $ 1.90 

每月需求數量 2,000 1,000  1,000 
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(一) 
 A產品 B產品 C產品 合計 
需求數量 2,000 1,000 1,000 － 
每單位所需設備時間（分鐘） ×3.30 ×2.60 ×3.10  
需求數量所需時間（分鐘） 6,600 2,600 3,100 12,300 

 
(二)該題僅有一個有限資源（每月設備可使用10,900分鐘），因此係採用「每單位有限資源所創造的邊際貢

獻」來判斷利潤最大的情況下，生產組合為何。 
 A產品 B產品 C產品 
單位售價 $ 74.30 $ 66.40 $ 81.00
變動成本 

直接材料  15.80  11.00  14.10
直接人工  19.10  17.20  20.30

  製造費用   2.60   3.10   3.30
  銷售成本   2.80   2.30   1.90
單位邊際貢獻 $ 34.00 $ 32.80 $ 41.40
每單位所需設備時間（分鐘） ÷3.30 ÷2.60 ÷3.10
每分鐘創造邊際貢獻 $ 10.30 $ 12.62 $ 13.35

 
依據上圖所示，生產順序為：先生產C產品、再生產B產品、最後生產A產品；生產數量為： 
C產品： 

生產極限數量 10,900÷3.10= 3,516單位（四捨五入） 
每月需求數量  1,000單位 

取小 僅生產1,000單位 

B產品: 
生產極限數量 (10,900-3.10×1,000) ÷2.60= 3,000單位 
每月需求數量  1,000單位 

取小 僅生產1,000單位 

A產品: 
生產極限數量 (10,900-3.10×1,000-2.60×1,000)÷3.30= 1,576單位（四捨五入） 
每月需求數量  2,000單位 

取小 生產1,576單位

 
(三)依據(二)之解答，若向外租用設備應以生產「A產品」為主。若向外租用設備，假設每分鐘租金X元，

則：74.3-15.8-19.1-2.6-2.8-3.3×X=0 
X=10.3/每分鐘 
結論：最高每分鐘可支付10.3元 

 
【參考書目】 

1.林立《成本與管理會計》講義，第六回，P.23-29。 
2.林立，特攻班模擬試題第二回 申論題一。 
3.林立，《新會報》考題大解密，P.4-7。 

 
二、甲公司X1年產生異常原料用量差異，管理當局要求製造部門評估該項差異是否應進一步調

查。假設進行調查之成本為$12,000，改正失控程序之成本為$8,000，失控程序未加改正之

機會成本為$80,000，生產過程運作正常之機率為75%。 

試作： 

(一)根據上述資料。以成本效益分析觀點，列示說明甲公司應否對該差異進行調查？（5分） 

(二)若甲公司無法確定生產過程正常運作之機率，只知應在85%以上，則甲公司應否對該差異

進行調查？（5分） 
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答： 
(一)若進行調查，所需成本：12,000+8,000×(1-75%)=14,000 

若不進行調查，所需成本：80,000×(1-75%)=20,000 
結論：若以成本觀之，應「進行調查」，其所發生之成本較低。 

(二)假設正常運作之機率為X；若「調查」與「不調查」之成本一致，則： 
12,000+8,000×(1-X)=80,000×(1-X) 
X=83.33%    
該比率指，若正常運作機率達83.33%時，「調查」與「不調查」之成本結果將相等；而若正常運作機

率達85%時，則： 
若進行調查，所需成本：12,000+8,000×(1-85%)=13,200 
若不進行調查，所需成本：80,000×(1-85%)=12,000 
結論：若以成本觀之，在85%以上之正常運作之下，應「不進行調查」，其所發生之成本較低。 

 
【參考書目】 

林立《成本與管理會計》講義，第六回，P.88  25.解答。 

 
三、甲公司之A部門某月份之製造過程發生了損壞品，其成本為$100,000，預估淨處分價值為

$5,000。請分別假設甲公司係(1)採分步成本制與(2)採分批成本制，並在下列不同情況下編

製應有之損壞品相關分錄： 

(一)該損壞為非常損壞。（6分） 

(二)該損壞為正常損壞，且由全體產品共同負擔。（6分） 

(三)該損壞為正常損壞，且由該特定批次產品負擔。（8分） 

您的答案請依下列格式作答，如果有不用做分錄或不適用之情況，應分別說明之（空白者將

不予計分）。 
 

 (1)分步成本制 (2)分批成本制 

情況(一)   

情況(二)   

情況(三)   
 
答： 
 
 (1)分步成本制 (2)分批成本制 

情況(一) 

 

損壞品費用 95,000

存貨-損壞品 5,000

    存貨-在製品-A部門 100,000
 

 

 

損壞品費用 95,000 

存貨-損壞品 5,000 

    存貨-在製品-批次 100,000
 

 

情況(二) 

 

存貨-在製品-A部門 95,000

存貨-損壞品 5,000

    存貨-在製品-A部門 100,000

  

 

製造費用 95,000 

存貨-損壞品 5,000 

    存貨-在製品-批次 100,000 

情況(三) 
不適用；分步成本法中，並無所謂「特殊批

次」可言。 

 

存貨-在製品-特定批次 95,000 

存貨-損壞品 5,000 

    存貨-在製品-批次  100,000
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【參考書目】 

1.林立《成本與管理會計》講義，第一回，P.45。 
2.林立《成本與管理會計》講義，第二回，P.2。 

 


